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 Ì HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

Tijdens deze les gaan de leerlingen leren wat 
podcasts zijn. Ook leren ze de verschillen tussen 
podcasts en radio. Daarnaast gaan leerlingen 
ervaren hoe belangrijk gesprekstechnieken zijn bij 
podcasts… maar eigenlijk ook in heel veel andere 
gesprekken. 
Totale duur: 1 lesuur.

LESOPBOUW
 •  Introductie: Wat is een podcast? Wie luistert er wel 

eens naar een podcast?
 •  Verdieping: Verschillen tussen podcast en radio
 •  Doen: Hoe voer je een goed gesprek in een 

podcast?

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van te voren kun je een aantal dingen doen:
 • Lees de handleiding en lesbrief 
 •  Digi-bord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord
 • Print eventueel de lesbrieven voor de leerlingen
 •  Bedenk vijf of zes onderwerpen waarover de 

leerlingen een podcast kunnen maken (denk 
bijvoorbeeld aan onderwerpen die spelen op 
school/bij het vak/in de klas/in de belevingswereld 
van de leerlingen)

 •  Optioneel: bedenk alvast groepjes vier of vijf 
leerlingen + zet de tafels in groepjes

 ÌTip
Nog nooit een podcast beluisterd? Je kunt deze 
eens beluisteren:
https://www.bnr.nl/podcast/newsroom/10384719/

stoppen-met-krant-metro-is-nu-duurder-dan-ermee-

doorgaan

https://www.bnr.nl/podcast/debestestuurlui/10383797/

allemaal-klein-bier-sjuul

DIFFERENTIATIE
Afhankelijk van het niveau van je klas kun je kiezen 
tussen de opdracht op slide 3 of slide 4. Op slide 3 
bedenken de leerlingen verschillen tussen radio en 
podcast door middel van het invullen van kolommen. 
De opdracht op slide 4 is wat moeilijker, hier bedenken 
de leerlingen verschillen én overeenkomsten door 
middel van het invullen van een Venn-diagram. Op 
slide 5 en 6 staan de bijpassende antwoordmodellen.

VERBINDING MET BEROEPEN & 
ARBEIDSMARKT
Naast boeken, films, kranten en series is podcast 
een relatief nieuw medium. BNR Nieuwsradio maakt 
bijvoorbeeld podcasts. Zij werken soms samen met 
de krant het Financieele Dagblad. Ook sommige 
bedrijven, bijvoorbeeld Wayne Parker Kent, maken 
podcasts. Maar je kunt ook zelf een podcast maken! 
Podcasts worden gemaakt om mensen - op een 
andere manier dan lezen, tv kijken of radio luisteren 
-  van informatie en nieuws te voorzien of gewoon 
te vermaken. Content creators, journalisten en 
muzikanten zijn beroepen die hier bij passen. 
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Podcast!

   
DOEL VAN DE LES

Domein curriculum 2021 Leerdoelen digitale vaardigheden Kerndoelen Nederlands 21st century skills

1.  Communiceren en 
samenwerken

1.  Mediawijsheid: Medialisering van 
de samenleving: De leerling is zich 
bewust van de verschillen tussen 
(digitale) media

1  Mondelinge taalvaardigheid:  
    De leerling kan een heldere 

presentatie geven als het gaat om 
volume, tempo en intonatie

1. Communiceren

2. Gebruiken en aansturen
     DG 3.1 Interacteren met 

digitale technologie

2. Computational thinking:
     Abstractie: De leerling kan een 

situatie uit het dagelijks leven 
simuleren

2. Mondelinge taalvaardigheid: 
     De leerling kan een luisterfragment 

evalueren

2. Zelfregulering
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3 Informatievaardigheden
Presenteren van informatie: De 
leerling beschikt over een breed scala 
aan presentatietechnieken en varieert 
hierin. 

3 Samenwerken

4 Informatievaardigheden  
Evalueren en beoordelen
De leerling kan de presentatie van 
een ander beoordelen en evalueren 
(feedback geven).

5 Informatievaardigheden 
Evalueren en beoordelen
De leerling kan de eigen presentatie 
evalueren/beoordelen

INTRODUCTIE 

Openingsslide

Slide 1, klassikaal
Vraag de leerlingen of ze weten wat een podcast is. Laat een of twee 
leerlingen uitleg geven en elkaar eventueel aanvullen. Vraag vervolgens 
of leerlingen wel eens een podcast beluisteren. Waarom wel of waarom 
niet? En zo ja, over welke onderwerpen luisteren de leerlingen graag 
podcasts? 

Slide 2, klassikaal
De twee links op de slide gaan naar een radio uitzending en een 
podcast. Je hoeft deze niet helemaal aan de klas te laten horen, een paar 
minuutjes moet voldoende zijn. Het is belangrijk dat de leerlingen alleen 
luisteren en dat er dus geen beeld te zien is, net zoals wanneer ze echt 
een radio uitzending of podcast beluisteren. De opdracht na deze slide 
zal namelijk gaan over de verschillen tussen podcast en radio. In deze 
uitzendingen kunnen zij de verschillen al een klein beetje horen. 
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VERDIEPING

Slide 3 en 4, individueel of klassikaal
Kies voor slide 3 of 4 aan de hand van het niveau van je klas. Je kunt 
deze opdracht individueel door de leerlingen laten maken op hun 
lesbrief (opdracht 1a of 1b) of klassikaal bespreken. Indien mogelijk kun 
je meeschrijven op het digibord.
Bij slide 3: Vraag de leerlingen: Schrijf de eigenschappen van 
podcast op in de linkerkolom en de eigenschappen van radio in de 
rechterkolom. Als je deze eigenschappen bekijkt, wat zijn dan de 
verschillen?
Bij slide 4: Vraag de leerlingen: Schrijf de eigenschappen van podcast 
op in de linkercirkel en de eigenschappen van radio in de rechtercirkel. 
Als je deze eigenschappen bekijkt, wat zijn dan de verschillen?
Tussen podcast en radio zijn ook overeenkomsten. Schrijf deze in het 
midden, waar de cirkels elkaar overlappen. 

Slide 5 en 6, klassikaal
Bespreek, aan de hand van de gekozen tabelvorm, een paar minuten de 
antwoorden op slide 4 of 5. Mogelijk hebben leerlingen meer of andere 
antwoorden. Als je de mogelijkheid hebt kun je deze erbij schrijven op 
de slide op het digibord. 
Bij het bespreken zal het voor de leerling duidelijk worden dat podcasts 
heel anders zijn dan radio. 
Het is leuk om te vertellen dat podcasts soms wel 2,5 uur duren, een 
heel verschil met gesprekken op de radio van ca. 2 minuten. 
Daarnaast kunnen de onderwerpen over van alles gaan. Denk aan 
Formule 1, het nieuws, maar ook een podcast voor docenten over hoe 
ze nog beter les kunnen geven bijvoorbeeld.
Richt je tegen het eind van het gesprek op de laatste antwoorden, over 
stilte. Vertel daarbij: het laten vallen van stiltes is een techniek die helpt 
bij geven van structuur van een gesprek: een gesprekstechniek. 

Slide 7, klassikaal
Vraag de leerling: Welke gesprekstechnieken zouden nog meer 
belangrijk kunnen zijn bij een podcast, naast het laten vallen van stiltes? 
Laat de leerlingen met voorbeelden komen. Rustig praten, niet door 
elkaar heen praten, geen rinkelende armbanden of oorbellen zijn goede 
voorbeelden. Indien mogelijk kun je meeschrijven op het digibord. Laat 
de leerlingen ook meeschrijven op hun lesbrief bij opdracht 2.
Vertel daarna: de host, de gastheer of gastvrouw, van een podcast 
zorgt ervoor dat de sprekers de gesprekstechnieken goed inzetten. 
Daarnaast zorgt de host ervoor dat de sprekers niet te ver van het 
onderwerp afdwalen door bijvoorbeeld gerichte vragen te stellen. 
 
Differentiatie: als je de Venn-diagram hebt gebruikt kun je je leerlingen 
vragen op welke plek deze gesprekstechnieken in de tabel zouden 
kunnen worden ingevuld: podcast, radio of allebei? Je kunt hiervoor 
even terug klikken naar slide 6.
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DOEN

Slide 8, groepswerk
In groepjes van vier of vijf gaan de leerlingen een podcast 
voorbereiden. Noem de onderwerpen die je hebt bedacht in de 
voorbereiding van de les (of schrijf ze op het digibord). 
Een van de leerlingen is host, hij of zij:
 • kiest een onderwerp
 • let op de rode draad in het verhaal
 • let op de gesprekstechnieken

Een andere leerling uit het groepje is luisteraar: Hij of zij observeert hoe 
en hoe vaak worden de gesprekstechnieken toegepast door host en 
sprekers? 
De andere leerlingen zijn sprekers en gaan vijf minuten met de host 
in gesprek over het onderwerp. Daarbij letten ze zelf ook goed op de 
gesprekstechnieken die jullie net met elkaar hebben opgeschreven.

Na vijf minuten maak je de les plenair. Wijs een of twee luisteraars aan 
om te vertellen wat hen opviel. Deze bevindingen kunnen de groepjes 
meenemen in de volgende ronde. Laat de leerlingen daarna van rol 
wisselen en een ander onderwerp kiezen. Na vijf minuten laat je de 
groepjes met elkaar in gesprek gaan over de gesprekstechnieken. Wat 
hoorden de luisteraars? Hoe was het om op deze manier een gesprek te 
voeren met elkaar? 

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 9, Handig om te leren om…
Vertel de leerlingen: Naast boeken, radio, films, kranten en series 
is podcast een relatief nieuw medium. Radiostations en kranten, 
bijvoorbeeld BNR en het Financieele Dagblad maken podcasts om hun 
lezers en luisteraars op een andere manier van informatie en nieuws 
te voorzien. Podcast kan aantrekkelijk zijn voor luisteraars omdat je 
gerichter kunt zoeken naar een onderwerp dat je interessant vindt en 
het gaat ook dieper in op dat onderwerp dan radio. 
Vraag de leerlingen: Wat zou een nadeel hiervan kunnen zijn? 
Een antwoord daarop kan zijn dat je een beetje in je eigen 
‘informatiebubbel’ raakt wanneer je alleen maar afstemt op je eigen 
interesses. Op de radio hoor je van alles.
Vraag de leerlingen: We hebben deze les gelet op gesprekstechnieken. 
Heb je ook iets aan gesprekstechnieken op andere momenten? Het is 
handig om te weten hoe je met gesprekstechnieken een goed gesprek 
kunt voeren. Bijvoorbeeld met je ouders, de docent maar ook later bij 
bijvoorbeeld sollicitatiegesprekken. In allerlei situaties is het handig om 
op een goede manier gesprekken te kunnen voeren. 
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AFRONDING

Slide 10, klassikaal
Bespreek met de leerlingen wat zij deze les hebben geleerd. Je kunt 
hierbij de volgende vragen gebruiken: 
 • Wat is het verschil tussen podcast en radio?
 • Welke gesprekstechnieken zijn belangrijk?
 • Wat is een voordeel en een nadeel van podcast?
 • Op welke momenten kun je gesprekstechnieken nog meer inzetten?

OPTIONELE VERDIEPINGSOPDRACHT

Laat leerlingen echt een podcast opnemen. Met een mobiele 
telefoon of computer kun je meestal eenvoudig geluid opnemen. Of 
misschien heeft de school ook wel ander materiaal liggen (cassette 
recorder, voice-recorder). Speel deze podcasts af in de klas en laat 
de leerlingen de gebruikte gesprekstechnieken identificeren.
Net als in het echt? Tips van de podcastmakers!
 •  Laat de podcast opnemen in een onbekende ruimte. Sprekers 

voelen zich namelijk ook niet op hun gemak als ze voor de eerste 
keer in een podcaststudio zijn

 •  Een host probeert de spreker op zijn gemak te stellen door, 
zonder microfoon aan, met de spreker in gesprek te gaan over 
dingen als het weer of de reis naar de studio. Tijdens dit koetjes 
en kalfjes gesprek zet de host stiekem de microfoon aan en gaat 
langzaam richting het onderwerp van de podcast.

 •  Laat de leerlingen de podcast als een echte host: “Open de 
podcast als een echte host: “Hoi, leuk dat je luistert naar [naam 
podcast]. Ik ben [naam host] en samen met [naam gast] gaan we 
het hebben over [onderwerp].

 •  Gebruikt een spreker moeilijke woorden? Als host kun je dan 
vragen: Dat woord begrijp ik niet helemaal, wat bedoel je 
daarmee? Zo begrijpt de luisteraar het ook!

 • Stel zo veel mogelijk open vragen in plaats van gesloten vragen.
 •  Vraag experts om met voorbeelden te komen, zo gaan saaie 

onderwerpen wat meer leven


